Ориентировка в пространстве

Цель: Развитие  умения  различать пространственные признаки предметов и пространственное отношение между ними.

Задачи:  

1. Учить создавать на основе наблюдений за натурой из плоскостных изображений композиции на фланелеграфе с учетом пространственных положений и отношений. 

2. Учить составлять простейшие схемы пространства.

3. Развивать мелкую моторику рук.

4.  Учить четко дифференцировать основные направления пространства.

5. Закреплять представление об относительности пространственных отношений: в процессе соотнесения направлений своего тела с направлениями стоящего напротив человека; при повороте на 180°.

6. Развивать навыки микроориентировки на поверхности листа бумаги, фланелеграфа, грифельной доски.

Оборудование:  Настольная игра “Баскетбол”. Плоскостные изображения баскетболистов, фланелеграф. Ручные тренажеры – мячики. Указка-фонарик, схематические рисунки человечков, выполняющих физкультурные упражнения. Доска, мел. На каждого ребенка: резинки, тетради, цветные карандаши, расчерченные в клетку доски для рисования маркером, маркеры, перфокарты.
Ход занятия 

1. В начале занятия дети надевают на правую руку резинку.
– Дети, какую настольную игру я принесла на занятие, как она называется? Правильно, баскетбол. Сколько команд на баскетбольной площадке? Как вы догадались? Сколько игроков в красной форме? А сколько – в синей? 

Педагог дает задание расставить игроков в баскетбол (плоскостные изображения) на фланелеграфе так, как они расположены на игровом поле.

2. В тетрадях детей вычерчены прямоугольники, символизирующие баскетбольную площадку.

 – Дети, попробуйте заполнить схему расположения игроков на баскетбольной площадке: кружочками синего цвета отметьте место игроков в синей форме, а кружочками красного цвета – место игроков в красной форме. Вначале обратите внимание, кто находится под кольцом на левой стороне площадке, затем – кто находится под кольцом на правой стороне площадки, кто в центре площадки.

3. Графический диктант. 
– Дети, два друга, Дима и Сергей, в одной команде играют в баскетбол. Они  решили вместе пойти на тренировку в спортзал. Сережа уже давно ждет Диму, но тот все никак не может до него дойти. Помогите встретиться друзьям! На ваших досках отмечено место, где находится Дима. Будьте внимательны и вы укажете верный путь к месту, где Диму ждет Сергей. Итак, начали: одна клетка вправо, две клетки вниз, три клетки вправо, одна клетка вверх… и т.д.
По окончании диктанта дети накладывают поверх досок перфокарты с изображениями мальчиков, проверяют правильность выполнения задания.

4. Упражнения с ручным тренажером:

· Взять тренажер в правую руку, сжать два раза, переложить в левую руку, сжать два раза. Повторить  упражнение дважды. Опустить руки, встряхнуть ими.

· Руки положить на стол ладонями вверх, тренажер в правой ладони.  Согнуть кисть на себя, разогнуть.  Переложить тренажер в правую руку. Согнуть кисть на себя, разогнуть.  Повторить 4 раза. Опустить руки, встряхнуть ими.

· Прижать ладони друг к другу, зажав между ними мячик, пальцы рук соединить, направить вверх, наклонять сложенные ладони в стороны, нажимая верхней ладонью на нижнюю. Повторить дважды по 4 наклона. Опустить руки, встряхнуть ими.

5.Физкультурная минутка:

Встаньте, дети, по порядку,

Раз, два, три, четыре, пять.

Все мы делаем зарядку,

Надо нам присесть и встать.

Для здоровья, настроенья

 Делаем мы упражненья.

Руки вверх и руки вниз,

На носочки поднялись.

То присели, то нагнулись.

И друг другу улыбнулись.

Мы на месте ходим в ногу,

Словно вышли на парад.

Отдохнули мы немного,

Снова парты ждут ребят.

6. Гимнастика для глаз:  следить за указкой - фонариком по сетке, по углам которой расположены схематические изображения человечков, выполняющих физкультурные  упражнения. Луч фонарика движется по часовой стрелке, против часовой стрелки, по диагонали.                            

7. Затем педагог предлагает детям встать так, как показано на том, или ином схематическом рисунке. В случае ошибок детей, напоминает им, что они стоят напротив, лицом к “человечкам”, просит определить, где правая рука /нога у человечков, вспомнить, где правая сторона тела у самих детей.  
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8.  Педагог предлагает нарисовать схематическое изображение стойки  баскетбольного щита с корзиной: треугольное основание с дугой, выходящей из вершины треугольника. К свободному концу дуги примыкает вертикальная полоса (щит) с кругом (корзина)  у центра полосы.   Педагог просит детей уточнить, в какую сторону повернут левый щит с корзиной, в какую сторону “смотрит” корзина правого щита. Дети рисуют баскетбольные щиты по обеим сторонам прямоугольника-площадки.              

9. Итог занятия:                                                       

- Дети, сегодня вы отлично справились со всеми заданиями: научились рисовать схемы, помогли друзьям-спортсменам встретиться, выполняли физкультурные упражнения, тренировали свои руки. Мне было интересно сегодня с вами. Спасибо! Вы – молодцы!
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